



關於陳亦立議員書面提問的回覆

隨着澳門居民人均壽命逐步提升，以及長者對於護理保健和生活消費的需求持續提高，不同範疇的銀髮相關行業無疑具有廣闊的市場發展空間。

澳門的稅務環境適合各行各業包括銀髮產業發展，雖然沒有針對從事銀髮產業的企業提供特別稅務優惠，但本澳的稅率相比鄰近國家和地區都比較低，例如向企業經營所得課徵的所得補充稅，最高稅率也只有 12%，在全球稅負屬於低水平。

特區政府推出多項扶持從事不同行業的中小企措施，相關扶助措施亦適用於從事不同行業包括銀髮產業在內的澳門中小企業。包括：

“中小企業援助計劃”提供免息貸款、“中小企業信用保證計劃”和“中小企業專項信用保證計劃”協助企業取得銀行融資。以及“企業升級發展補貼計劃”，支持企業以銀行貸款或融資租賃方式進行升級轉型的投資項目，藉此可紓緩中小企資金壓力和助力轉型發展。

為了配合未來對照顧長者的需要，為銀髮產業發展提供適切的人力資源，相關部門除了在“家傭培訓計劃”中增設家居長者照顧的內容外，亦透過“帶津培訓”方式舉辦相關培訓課程，並提供就業轉介。

對於本澳而言，長者公寓是一個嶄新的養老模式，當中引入的智慧養老、智慧家居及無障礙環境等管理模式與運作配置，將有助於進一步探索長者的服務需要，亦為本澳銀髮產業的發展提供參考。衛生部門將積極配合特區政府的長者公寓項目，評估長者各項所需的醫療服務和支援，包括在長者公寓內提供洗腎和部分長者醫療服務，從而提升長者的醫療便利性和照護水準。

對於長者的教育需求，除支持開辦“長者書院”一類的教育設施外，還透過“持續進修發展計劃”支持澳門居民持續進修。該計劃受惠對象不設年齡上限，目的就是把長者納入此項資助範圍。

對於符合澳門市場需要和有助促進經濟適度多元的產業，政府都會樂見其健康發展，並會持續聆聽議員和社會上提出的意見和建議，同時借鏡外地經驗並結合澳門實際情況，推動銀髮產業的發展。